

BIM技术在高速公路机电工程项目管理中的应用

高能 汪伟利

浙江数智交院科技股份有限公司

DOI:10.12238/btr.v3i12.3540

[摘要] 国内经济高速的发展离不开高速路建设,高速路可以保证货物畅通的运输。在当前信息化社会下,高速路开发建设运营要引入更高端的信息技术,将BIM技术应用到高速路的机电工程项目建设出来,可以降低项目施工工作量。在本篇文章,重点研究了BIM在机电工程项目的应用。研究了BIM技术在质量管理、安全管理、进度等方面工作中的应用,利用BIM技术可以大幅度提升机电项目的管理效率。

[关键词] BIM技术; 项目管理; 高速公路

中图分类号: TL372+.3 **文献标识码:** A

引言

BIM技术可以构建三维立体模型,该模型涵盖工程规划设计、施工和后期运营的全部过程,BIM技术应用就是实现工程建设全过程的管控,提供信息化的平台,来引导各方都参与到项目施工和设计平台。利用BIM技术会构建虚拟化场景,BIM技术应用可以大幅度提高项目的协同性,通过动态数据来汇总各项施工阶段的信息,并且工程设计员能够在软件内构建数据模型。

1 BIM技术的原理

BIM技术被称为建筑信息模型,也是行业信息化的重要技术革新,它集成了建筑施工类所有的信息,而形成数据化模型,并可以将工程项目以立体化的方式展现出来。在BIM软件内,有3D动画数据库,它可以存储各个构件的信息,利用BIM的数据模型,就可以分析施工中的问题,大幅度提高了施工的效率,而且降低了施工的风险。

2 高速公路机电工程项目BIM的建模内容

将BIM技术融入到高速路的机电项目建设全过程,在BIM软件内就能够清晰地展现各施工作业环节,在计算机系统内,完成模型的构建,来模拟高速公路机电工程施工的各个环节,在这些施工环节上,会涉及到大量的人力物力消耗。如果在施工前期,没有将这些施工过程处理

好,就会造成较大的经济损失。利用BIM的计划模型来对项目工程的进度进行科学地计划,结合经济计划可以确定项目施工各阶段的人力物力材料的消耗,并且对项目工程做出合理的布置,这也是当前工程人员最主要的工作,科学合理现场布置,可以节省大量的材料物料。可进一步缩短现场材料的搬运距离,而且减少了施工场地内部的安全隐患。对于工程质量的控制和保障,也是当前工程人员重点工作内容,无论是在项目的投标,还是工程建设过程,都要保证工程质量达标。从项目技术的交底到后期的项目建设完成之后,所有的过程都需要一个完善系统的计划,以便促使工程人员顺利地执行^[1]。

3 BIM技术在高速路机电工程项目管理中的应用研究

近年,随着高速路机电项目承包模式不断创新,集成化的管理模式成为未来高速路建设行业的发展趋势。以BIM技术作为信息载体平台,来覆盖项目建设过程,实现数据信息资源汇集,整合项目建设全周期内,不同阶段的数据资源,并且为项目建设各方提供集成式的管理协作平台。在项目设计上,要将项目目标设计和可行性的研究,及决策、设计、计划供应等相关工作整合起来,建立集约化管理平台,在空间位置上,要将项目管理各项职能,如成本管理、进度管理、质

量管理等相关内容整合起来,来形成一体化项目管理体系^[2]。

3.1 BIM技术在高速公路机电工程施工准备阶段的应用

在高速路的机电项目施工中,工程项目比较复杂,单位项目建设各方人数较多,工程人员从过去单简单的图纸绘制,按图施工,逐步要参与到图纸的设计优化中来,参与到工程的早期工作,越早介入工程项目,在前期准备更加充分,才能够降低项目施工运营风险。BIM技术会在方案的设计中,给各项施工人员提供参与的机会,以便施工人员在BIM软件上都能够了解到整个施工图纸,并与设计人员进行探讨,及时地处理项目施工中的各类复杂问题和风险^[3]。

3.1.1使各专业协同,优化设计图纸

过去二维的平面图纸的设计,对施工工作问题不可预见,在设计图纸时,可能会遗漏一些管线,以及造成各管线之间冲突较大。平面图纸不能够反映出高速路机电工程项目的全貌,在BIM软件上利用可视化的功能,可以清晰地展现系统的呈现出多维度的施工工作内容,并有效协调各专业工作,减少了冲突和矛盾。在复杂的高速路机电向设计中,采取BIM技术,加上精密的测量仪器,构建测量模型,对关键的点进行清晰的定位,这样才能构建出符合现场施工的结构化模型。通过BIM可以明晰各功能,高速路的

机电工程设备参数,在BIM软件中,清晰地呈现出来,并构建软件模型,来方便后期的设备安装。

3.1.2 实现施工部署的前瞻性

通过利用BIM软件可视化的功能,可协调电气、土建等各个工程人员,在设备管线的空间和时间维度上,来综合模拟项目施工,并检查各施工作业节点的冲突。做好施工方案的优化,重点考虑高速路机电设备安装标高和管线剖面图的设计^[4]。

3.2 BIM在高速路机电工程项目实施阶段的应用

3.2.1 BIM在成本管理中的应用

在过去传统项目施工中,会经常出现图纸更改、图纸变更,利用BIM软件可以在计算机里去更改图纸,充分发掘在项目施工中可能会产生了不确定性和风险。在图纸的绘制阶段,就能够加强对施工过程的可控性管理,减少施工中的变更,这样就可以为建设单位降低施工成本,减少了一些是由于设计变更而带来的返工成本,工程师公司要增加成本的可控性,进而提高利润的空间。

3.2.2 BIM技术在质量管理中的应用

在高速路机电工程项目质量管理中,应用BIM软件,来构建更加清晰精准的信息化模型,然后将信息化模型中的关键坐标和其他的参数统一。可以在软件内任意,设计构建的参数,同时利用GPS和

全站仪来清晰地定位机电设备的具体位置,并提高了工程测量放线验线的精准性,为工程质量带来更大保障。在项目质量的管控中,以最小单元为检验,通过BIM构建模型,可以明确每一个检验中所包含的项目材质和构件的质量信息,无论是工程单位、建设单位、监理单位,都可以通过应用BIM平台来调取所有的参数,快速地核查,避免在质量检查中出现违规的问题。

3.2.3 BIM技术在进度控制中的应用

过去公司项目的进度控制会使用project软件,在该软件中输入各项目的参数,就会直接生成施工进度图和网络图,并且优化关键路线。BIM软件可以模拟高速路机电系统的建设全过程,可以清晰在软件上确定各施工作业的关键路线,清晰地划分项目施工段,统筹项目建设资源。通过应用BIM技术,可以实现工程的监察和系统完成各项工程,从而更加明确有效地进行进度的控制。

3.2.4 BIM技术在协调管理中的应用

在机电项目的管理中,企业内部信息的传递,与外部监理单位、政府部门和中介机构沟通比较关键,也是比较重要的工作方式。传统的项目沟通更多依赖于人员的表达和专业图纸的绘制,BIM的技术引入,可以通过视频短片的方式进行方案的演示,并且为协调沟通工作带来更多直观生动、可视化的信息。使用

BIM开展视频化的技术交底,可以将复杂的施工作业生动地展现在施工人员面前,方便施工人员理解施工技术图纸,可理解设计人员的设计意图。

4 结束语

信息化是未来机电工程项目发展的必然趋势,在高速路机电项目建设中,使用BIM模型可以清晰地展现项目施工的各个环节,通过BIM技术来实现对项目施工数据的汇集,有效提高项目管控水平,也降低项目投资资金,压缩了项目施工时间,降低了施工的难度,这样可以帮助高速路建设公司持续高速的发展。BIM技术可以应用于工程质量管理、进度管理及协调各项作业工作。让工程人员参与到图纸的绘制中来,BIM软件的应用可帮助工程人员深度地理解施工图纸,减少了后期违规操作的风险。

[参考文献]

[1]吴刚.BIM技术在高速公路机电工程项目管理中的应用讨论[J].数码设计(上),2020,9(002):104-105.

[2]毛耀.高速公路机电工程项目管理中的BIM技术应用[J].四川建材,2020,(4):225.

[3]陈伟,熊少辉.高速公路机电工程项目管理中的BIM技术应用研究[J].中国新通信,2020,22(19):102-103.

[4]白晓炜.高速公路机电工程项目管理中应用BIM技术的实践探究[J].数码设计(下),2019,(8):25.